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Академічна платформа №1 «На шляху до сталого розвитку: криза 

або час нових можливостей?» 
 

Наді

я Грищук, к.е.н., ст. викладач кафедри фінансів, банківської 

справи та страхування Вінницького національного аграрного 

університету, Україна 

 
ЗАСТОСУВАННЯ ЕКОНОМІЧНИХ ВАЖЕЛІВ ДЕРЖАВНОЇ 

ПІДТРИМКИ МАЛИХ ФОРМ ВЕДЕННЯ СІЛЬСЬКОГО 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 

 
Ключові слова: аграрний сектор, ринкове середовище, малий 

бізнес, місцеві бюджети, конкурентоспроможність підприємств, 

сільські території. 

Key words: agricultural sector, market environment, small 

business, local budgets, competitiveness of enterprises, rural areas. 

 
Сектор малих форм ведення сільського господарства на 

сьогодні є чи однією з невід’ємних складових розвиненої 

економічної системи, без якої вона не може повноцінно 

розвиватись. Розвиток соціально-економічної системи в контексті 

внеску малого бізнесу в умовах сьогодення набуває все більшого 

значення, яке виражається в дослідженні умов, факторів і 

механізмів переходу до інноваційного шляху розвитку економіки 

держави. 

У 2019 році в Україні було близько 34 тисяч фермерських 

господарств, які обробляють 2/3 землі сільськогосподарського 

призначення та забезпечують 100 тисяч робочих місць (а в літній 

період до 230 тисяч). Українське фермерство забезпечує понад 100 

тисяч робочих місць та левову частку податків до місцевих бюджетів. 

Виходячи із зазначеного, можемо констатувати, що на 

сьогодні застосування економічних важелів державної підтримки 

фермерських господарств є вкрай важливим, адже вони вирощують 

культури, які дають більш високий прибуток з гектара порівняно з 

культурами, які вирощують агрохолдинги, забезпечують приріст 

самозайнятого населення та створюють ресурси для розвитку 

інфраструктури в селах. 

Значну роль у забезпеченні конкурентоспроможності аграрних 

підприємств відіграє держава, через реалізацію програм фінансової 

підтримки товаровиробників. Виробники сільськогосподарської 

https://www.ukrinform.ua/rubric-economy/2640615-v-ukraini-pracue-34-tisaci-fermerskih-gospodarstv-ekspert.html
https://www.ukrinform.ua/rubric-economy/2640615-v-ukraini-pracue-34-tisaci-fermerskih-gospodarstv-ekspert.html
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продукції очікують від держави не тільки надходження фінансових 

ресурсів, а й реалізацію заходів щодо підтримки сталого розвитку 

сільських територій, збереження навколишнього середовища, 

реалізації програм щодо адаптації галузі до змін клімату, 

впровадження нових стандартів якості та екологічної безпечності 

продукції. 

У Законі України «Про Державний бюджет» щороку 

зазначаються види державних цільових програм стосовно 

підтримки підприємств АПК, а також розмір видатків на них. До 

кожної з зазначених програм державної підтримки Кабінет 

Міністрів України або Міністерство агрополітики затверджує 

порядок надання, одержання і використання бюджетних коштів, в 

яких встановлюється перелік  умов,  у  разі  дотримання  яких 

виробники  сільського  господарськоїпродукції можуть отримати 

державну допомогу. Аналіз динаміки фінансування кожного 

напрямку відображений у табл. 1. 

 
Таблиця 1 

Основні напрямки державної підтримки АПКУкраїни, 

млн грн 
 

 
напрямок 

рік  
Відхилення 

(2019/2017 рр.) 
 
2017 

 
2018 

 
2019 

Фінансова підтримка заходів в агропромисловому 

комплексі шляхом здешевлення кредитів 

294,9 266,0 127,2 -167,7 

Фінансова підтримка розвитку фермерських 

господарств 

175,2 210,0 800,0 624,8 

Державна підтримка розвитку хмелярства, 

закладення молодих садів, виноградників та 

ягідників і нагляд за ними 

115,6 400,0 400,0 284,4 

Надання кредитів фермерським господарствам 25,0 43,10 200,0 175 

Державна підтримка галузі тваринництва, 

зберігання та переробки сільськогосподарської 

продукції, аквакультури (рибництва) 

11,6 2 401,0 3 500,0 3 488,4 

Фінансова підтримка сільгосптоваровиробників 3 112,6 955,0 881,8 -2 230,8 

Разом 3 735,2 4 235,1 5 909,0 2 173,8 

Джерело:  Паспорт  програми  «Фінансова  підтримка  заходів  в  

агропромисловому  комплексі шляхом здешевлення кредитів». 

 
Проектом Державного бюджету України на 2020 рік, 

відповідаючи загальносвітовим тенденціям, передбачається 

скорочення обсягів державного фінансування сільського 

господарства. 

Процедура бюджетного фінансування агропромислового 
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комплексу регулюється Законами України «Про Державний 

бюджет України» та «Про державну підтримку сільського 

господарства України», а порядок витрачання бюджетних коштів 

щорічно визначається окремими постановами Кабінету Міністрів 

України. 

У 2020 році Урядом запропоновано фермерам шерег 

можливостей для отримання підтримки від держави – дотації, 

бюджетні субсидії, часткову компенсацію витрат, часткове 

відшкодування вартості техніки та обладнання, пільгове 

кредитування тощо. Програмою  в  сумарному  виразі  

передбачено 4,2 млрд грн на 6 напрямків підтримки, якими 

передбачено: державну підтримку розвитку тваринництва та 

переробку сільськогосподарської продукції; фінансову підтримку 

розвитку фермерських господарств; часткову компенсацію вартості 

сільськогосподарської техніки та обладнання вітчизняного 

виробництва; фінансову підтримку заходів в агропромисловому 

комплексі шляхом здешевлення кредитів; фінансову підтримку 

розвитку садівництва, виноградарства та хмелярства; надання 

сімейним фермерським господарствам додаткової фінансової 

підтримки через механізм доплати на користь застрахованих осіб 

– членів/голови сімейного фермерського господарства єдиного 

внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. 

Напрям«здешевлення кредитів сільськогосподарським 

товаровиробникам для купівлі землі сільськогосподарського 

призначення» буде додано до програми підтримки 

сільгоспвиробників після схвалення народними депутатами 

законопроєкту щодо обігу земель сільськогосподарського 

призначення. 

Перелічені програми є основоположними, оскільки вони 

орієнтовані на допомогу, в першу чергу, малих сільгоспвиробників 

та фермерів, розвиток локальних ринків збуту та надалі відкриття 

нових експортних ринків. 

Отже, беззаперечним є твердження, що на сьогодні вкрай 

важливим і нагальним кроком, на нашу думку, є забезпечення 

механізму надання саме пільгових кредитів для того, щоб фермери 

мали кошти для покупки землі. З метою забезпечення прозорості 

та добросовісної конкуренції доцільно ввести обмеження на строк, 

протягом якого ділянка може бути перепродана після покупки, 

посилити моніторинг кінцевих бенефіціарів покупки землі. А 

також скорочення розміру податків, може стати одним з найбільш 

ефективних заходів підтримки фермерів. Аграрії та фермери, які 

користуються державними програмами підтримки, вже впевнилися у 

їх стабільності і ефективності. Основні програми орієнтовані на 
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підтримку, в першу чергу, малих сільгоспвиробників та фермерів, 

розвиток локальних ринків збуту та відкриття нових експортних 

ринків. В подальшому систематична держпідтримка створить 

мультиплікативний ефект загалом для економіки і з часом 

допоможе українським виробникам розвивати переробну галузь, а 

також позитивно вплине на суміжні галузі економіки. 
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http://www.vin.gov.ua/dep-apr/ahropromyslovyi-kompleks/382-ekonomika-apk
http://www.vin.gov.ua/dep-apr/ahropromyslovyi-kompleks/382-ekonomika-apk
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Наукове видання 
 
 
 
 
 
 

 
NEW ECONOMICS 

матеріали ІІ Міжнародного наукового форуму 

«NEW ECONOMICS - 2020» 

(м. Київ, 31 жовтня 2020 р.) 
 
 
 

Мовою оригіналу 
 
 
 
 
 
 

Видається в електронному вигляді. 
 

 
Відповідальний за випуск О. В. Марухленко 


